

大青山野生动物救护中心:给受伤动物一个温暖的家

文/本报记者 郝儒冰 摄影/本报记者 牛天甲

从初来乍到的毛球小雏子,到学会猎捕的成体,从骨折断翅、遍体鳞伤到毛发光亮、膘肥体壮……不少野生动物受伤后被送到内蒙古大青山国家级自然保护区野生动物救护中心,有的痊愈后放飞大自然,有的在救助站内安度晚年,救护中心在它们短暂的生命中成为最重要的一站。

在救护中心,有回民区森林公安局在乌市查获的八哥,一口一个叫着“你好”;有之前被养在民宅中,在新闻里轰动一时的秃鹫;还有断爪前行的秃鹫,以及一紧张就钻进纸箱的小貉子,不断在笼内绕圈飞行的各类野生隼

……“八哥救回来的时候不会说话,我们每天教它,母狼之前只吃下水,救回来的时候营养不良、严重缺钙,现在喂养得皮毛光亮、非常亲人。”谈起野生动物救护中心的动物,工作人员高楠如数家珍,眼睛圆溜溜的猫头鹰蹲在他身后,虽说是猛禽,高楠对其摸头的方式却与撸猫别无二致。

其中,断肢的秃鹫身高一米多,双翼展开超过两米,蹲在笼子里威风凛凛,走近一看,才发现它的双爪早已不见,靠一对残肢艰难前行。“这只秃鹫的双爪曾被捕兽夹齐根夹断,我们正在给它的断肢做模型,准备用3D打印机

打出来,给它安上假肢,让它自由行走……”高楠告诉记者,秃鹫捕食全靠一双利爪,断爪的秃鹫即使安上假肢,也无法放归自然了。

除了保证身体健康,高楠还非常注重动物们的心理健康,猛禽野兽等“捕食系”动物和“猎物系”动物之间,必须笼子隔很远;落单小动物容易孤独抑郁,高楠就把它们放到一个笼子里,跨种族合养,既是陪伴,也是社群训练。他还曾经让自己的拉布拉多爱犬帮忙照料孤儿小猴子,两只动物相依为命,曾经惊慌失措的小猴子,之后经常搂住大狗不撒手,大眼睛里充满了信任和

爱。

高楠,野生动物救护中心的大拿,每天骑着电力平衡车往返于救护中心新址旧址之间。野生动物救护中心正值新旧交替之际,部分动物尚未移入新馆,这让高楠的宿舍也别具特色。进门一只乌鸦散养在暖气片上,歪着头蹦蹦跳跳,卧室则是雨林气候,气温常年在30摄氏度左右,4只爬行类动物盘踞其中。正对面是双层铁床,是之前回民区孔家营救助的黑眉锦蛇,左侧鱼缸内是一只鳄鱼,右侧一只眯缝着眼的蜥蜴,另外还有一条臂粗的两米多长大蟒,隐身在杂物缝隙之内,偶尔爬到上铺睡觉,只能

从失踪的白鼠数量和脱落的鳞皮来判断其踪迹。

“这条村民家发现的黑眉锦蛇,估计是随着南方货车一路北上,攻击性极强,目前正在蜕皮期,眼睛起了雾,脾气更加暴躁。”高楠告诉记者,自己在捕捉的时候非常小心,即便如此,右手还是被蛇的侧牙划出一道血痕。

这样的抓捕在高楠的职业生涯中并不少见,除了被挠、咬等外伤,动物身上的寄生虫也让人防不胜防,撩开裤腿,高楠的小腿上密布了大大小小的红褐色斑点。“多数是跳蚤,有时候还有尸虫,早就习惯了,从来没后悔过,喜欢这个行业没办法。”从小喜欢

野生动物的高楠,大学修了动物医学,同学们都去畜牧行业,只有自己在野生动物领域坚持下来,自2006年大青山野生动物园建园后,一直工作至今。

“受伤的动物刚来的时候都有应激反应,经过一段时间的喂养才能逐渐适应,经过治疗恢复健康后,我们对其采取野化训练,具备野外求生能力后,就让它回归大自然,那里才是它们真正的家……”高楠告诉记者,考虑到本土物种保护以及动物存活率,部分动物无法放生,工作人员就让它们一直在中心养老,吃喝无忧,这里已经成为受伤野生动物最温暖的家。



打扫动物居所



休息时间也要补充野生动物的知识



给赤麻鸭清理伤口



查看貉的伤情



红隼正在进行野化



准备为秃鹫做新的爪子



受伤的秃鹫已经没有了爪子



给壁虎喂食



被救助的小狐狸